

Věstník farnosti u kostelů
sv. Mikuláše a sv. Václava
2. března Léta Páně 2025

S V A T O

V Á C L A V S K Á

V I N I C E 3

BŘEZEN

O b s a h

tohoto čísla Svatováclavské vinice se nijak zvláště neliší od těch předchozích. Najdete v něm jako obvykle zprávu z pastorační rady i od farní charity, představení dvou osob, které pro naši farnost udělaly spoustu práce, duchovní zamyšlení a pozvání na budoucí akce. Podobně i náš farní život jakoby běžel stále stejně, což však není úplně pravda, když si vzpomeneme na obnovené Zimní večery nebo na za pár dní začínající seminář Život v Duchu. Ještě mnohem více se toho děje na úrovni naší diecéze, potažmo české a světové církve, avšak toto dění k nám většinou moc neproniká. Na-

příklad minulou neděli jsme dávali peníze do sbírky na tzv. Svatopetrský haléř a možná si přitom ani neuvědomili, že papež František leží v kritickém stavu v nemocnici. Tuto zprávu přinesly i sekulární sdělovací prostředky, u mnoha jiných témat se však naplno projevuje nezastupitelná role křesťanských médií. Sledujeme je dostatečně? A jsme ochotni podporovat je i finančně? Dospělé křesťanství totiž nemůže zůstat zavřené ve farním kostele, jsme povoláni vnášet ho do světa - a tam už si se Svatováclavskou vinicí nevystačíme...



MiM

S P O L E Č E N S T V Í *naší farnosti a jeho záležitosti*

Setkání pastorační rady

Na setkání pastorační rady naší farnosti v pondělí 17. února se hovořilo hlavně o tom, jaká je koncepce pastorační rady, jak chápat pastorační radu, co v tomto chce či může pastorační rada dělat, nebo jaká jsou očekávání členů a členek farnosti od pastorační rady.

Domluvili jsme se, že na setkání pastorační rady lze hovořit o jakýchkoli tématech a pro závěry se bude hledat shoda. Pokud se shoda nenajde, stanoví se další termín, kdy bude dané téma znovu na setkání pastorační rady otevřeno. Pokud se opakovaně shoda ke konkrétnímu tématu nenajde, postupovat se bude podle platných Stanov pastoračních rad Arcidiecéze pražské.

Pastorační rada se usnesla na tom, že se chce dozvědět od lidí z farnosti více o jejich přáních, podnětech či nápadech, co ve farnosti zlepšit, změnit či naopak neměnit atp., a o to se bude aktivně zasazovat. V kostele sv. Václava bude vyvěšen plakátek spolu s krabičkou, kam lidé svoje podněty budou moci vkládat v písemné formě. Také bude možné oslovit pastorační radu e-mailem na pastoracni.rada@farnostvrsovice.cz, informace k tomu budou také zveřejněny na webu farnosti.

Možná také někdy dojde na přímý dotaz na vás od některého člena nebo členky pastorační rady během farního kafe, nebo budete požádáni o vyplnění dotazníku. Prosíme, abyste byli k těmto novotám otevření, pastorační rada stojí o diskuzi s farníky!

Pastorační rada chce věnovat svou pozornost aktivitám ve farnosti, které lidi sdružují, a rozvíjet je.

V plánu je obnovit „Pánský klub“, zabývat se o to, co dělá „Společnost“ a také budou zvat lidi na brigády, třeba kolem kostela, nebo v kostele, aby mělo více těch zatím nepříliš zaangažovaných příležitostí se zapojit a na akcích nebyli pořád ti stejní lidé.

Také u „farního kafe“ dochází ke změnám, protože by se mělo konat celoročně, a to dvakrát za měsíc po obou nedělních bohoslužbách. V zimních měsících bude farní kafe probíhat v sále kostela sv. Václava, v létě zase nad schody před hlavním vchodem do kostela. Vznikne tím častější potřeba pro zapojení dobrovolníků, kteří se přípravy farního kafe ujmou, ale důležité je, že tak bude více příležitostí k vzájemným rozhovorům a setkáním. Vše letos začíná nedělí 2. března Misijním koláčem, potom se plánuje kafe na neděli 16. března pouze jednou, a to po mši sv. v 10.30 jako zkušební akce. Připravte se na to, že vás dobrovolníci budou po mši intenzivně zvat do sálu. Pravidelný interval farního kafe jednou za 14 dnů začne od neděle 6. dubna a potrvá až do června.

Letošní Duchovní obnova bude společná pro všechny a proběhne v pátek 11. dubna s tímto časovým programem: 17.15 Křížová cesta, 18.00 mše sv., od 18.45 přednášky v sále sv. Václava.

Otec Artur oznámil, že biřmování bude v neděli 1. června 2025.

Příští setkání pastorační rady bude v úterý 18. března 2025 v 19.00 na faře.

VF

Farní charita *(1 Kor 13,3n)*

V den vydání tohoto čísla Vinice v neděli 2. března se uskuteční tzv. Misijní koláč. Předem děkujeme za přinesení dobrot i dobrovolné příspěvky za ně, kterými jste prostřednictvím Farní charity přispěli Papežskému misijnímu dílu dětí.

Kondiční cvičení pro dospělé, seniory a lidi s lehčími handicapy se pod vedením Markéty Šulcové koná vždy v úterý

od 16.30 hod. v sále kostela sv. Václava. Všichni jsme zváni.

Den seniorů a nemocných letos připravujeme na 5. dubna, hostem bude bývalý vršovický farář Stanislav Góra.

Za fachu Hanka

☎ 721 444 323

✉ charita@farnostvrsovice.cz
č. účtu: 3400038319/0800

PŘEDSTAVENÍ *naší farnosti*

Manželé Procházkoví, dlouholetí varhaníci u sv. Mikuláše

My, kteří navštěvujeme pouze velký kostel sv. Václava, nemusíme tušit, že i v malém kostelíčku sv. Mikuláše to žije. A jako ve velkém jsme zvyklí na hudbu shůry, tak i v malém se při mši svaté line z píšťal krásný zvuk, který pozvedá naši duši výše. Dlouhé roky se o hudební doprovod tamních bohoslužeb starali manželé Jan Procházka a jeho žena Marie, která se do varhannické služby zapojuje i v současnosti.

Kdy a jak Vás poprvé oslovila Múza hudební?

Jan: V 10 letech u klavíru, který zůstal v pokoji po dědečkovi. Ale cvičil na něj

kdysi strýc. A pak jsem poslouchával rádio. V neděli jsem pak vnímal hru varhaníka u sv. Václava na Smíchově, kde jsme bydleli. Teprve později u sv. Vojtěcha na Novém Městě nebo v Podskalí.

Marie: Na klavír hraji od svých 8 let, na varhany poněkud později, souvisle 56 let.

Co Vás přivedlo k víře a do kostela?

Jan: Rodiče a moje kmotra. Také jedna z mých babiček.

Marie: Vyrůstla jsem v katolické, za totality hodně pronásledované rodině, rodiče i sourozenci byli věřící, museli jsme držet spolu a podporovat se, nejmladší bratr je kněz.

Jak jste se ocitli v naší farnosti?

Jan: To byla víceméně náhoda. Vracel jsem se právě z Tábora do Prahy, vystoupil ve stanici Vršovice, a protože byla neděle, hledal jsem kostel, kde bych se zúčastnil mše svaté. Věděl jsem, že tu stojí kostel sv. Václava a stihl jsem to zrovna před začátkem mše svaté. Ozval se zvonek, vyšel kněz s asistencí ministrantů a ticho - varhanní předehra žádná. No, i tak je účast na mši platná, ale co že se tu nehraje? K mému překvapení byl celebrantem kněz Pavel Kuneš, kterého jsem znal ze svého mládí. Zastavil se před shromážděním po úkloně u oltáře a zeptal se: Prosim vás, je tu někdo, kdo umí zahrát na varhany? Naše varhanice má dovolenou. Žádná odpověď, až se pomalu nesměle vysunula má ruka. Pater pravil: Jděte na kůr, klíč tam je a ujměte se hraní. Vystoupal jsem nahoru, začal jsem hrát a lidé začali zpívat. Po odehrání mše se mi nepodařilo potichu se vytrahit, protože pater se postavil hned po mši před východ z kostela, kde se s lidmi zdravil a loučil. Když mě spatřil, podal mi za odměnu bonboniéru a ptal se, odkud jsem. Opáčil jsem: Cožpak mě nepoznáváte, odmyslete si ten plnovous. Já jsem Jenda Procházka. To jsi ty, Jendo? řekl překvapeně, konečně mě poznáv. Nabídl jsem mu, že bych mohl hrát častěji, ale řekl, že tam už hrají dvě varhanice, a doporučil mi kostel svatého Mikuláše.

Marie: Manžel Jan byl přijat jako varhaník ke sv. Mikuláši v lednu 2006. V březnu téhož roku jsem začala hrát u sv. Mikuláše i já. U Mikuláše se hrávalo do doby, než jsme nastoupili jako varhaníci, příležitostně, a my jsme měli pokračovat v podobném duchu. Postupem času za P. Pavla jsme začali hrát častěji, nejdříve pondělky a čtvrtky ráno, někdy večerní v neděli, úterní večerní a sobotní ranní.

Jak je to vlastně s varhanami u sv. Mikuláše? V jakém jsou stavu, jak je to s opravami?

Jan: Jsou v dobrém stavu, ale musí se občas nechat naladit nebo nechat opravit. Dělal to pro nás pan Otcovský, kterého jsem objednával sám nebo přes pastoračního asistenta. Na honoráři za opravu jsem se podílel s farním úřadem.

Marie: Mají mechanickou trakturu, širokou menzuru pedálů s minimálním rozsahem, postavil je J. Š. Petr. Trakturu nástroje jsem udržovala já, manžel někdy pozval pana varhanáře.

Jak vidíte ze svého (kúrového) nadhledu život naší farnosti, co Vás nabíjí (a co vybíjí)?

Jan: Obdivuji aktivity farní charity nebo sboru u sv. Václava a jsem rád, když se to projeví i u sv. Mikuláše, zejména při předvánočních besídkách pro děti nebo lidi v hmotné nouzi, opuštěné apod. Samostatnou kapitolu tvoří jednou za čas loutkové představení pro děti i dospělé v neděli odpoledne. Jako bývalý loutkář tomu fandím.

Marie: Když jsme začali hrát na farnosti u sv. Mikuláše, měli jsme zde své přátele, rádi jsme je viděli, dnes už lidi u sv. Mikuláše známe „od vidění“.

Chcete něco říci našim farníkům, tj. „čtvrtému sboru“?

Jan: Ke sv. Václavu chodí více mladých a činorodých věřících než ke sv. Mikuláši, kde jsou mše sv. v současné době ve všední dny a zúčastňují se jich spíše důchodci. Ti spíše osloví a potěší svého varhaníka, protože si najdou chvílku na kus řeči.

Marie: Aby si vážili jeden druhého a byli vděční, že mají mše sv., mají farnost, mají kněze, který je kromě kněžství také člověk a mají varhaníka, který se celý život neúnavně vzdělává a přijde na tu mši hrát. Oba jsme s manželem dlouhá léta nejezdili na dovolenou, protože jsme hráli na varhany, chodili jsme hrát i nemocní. Až v posledních letech jsme si uvědomili, že životní i rodinné příležitosti nám takto utíkají.

*Otázky kladl Petr Svoboda,
redakčně zkráceno*

P R O S T O R *pro sdílení myšlenek a nápadů*

Vstoupíme do postní doby

V příštím týdnu ve středu (5. března) proijeme začátek postní doby, Popelční středu, kdy budeme označováni znamením kříže z popela na naše čela. Kněz řekne „čiň pokání a věř evangeliu“. To nás vyzývá ke změně smýšlení. Postní doba je čas obrácení, kdy bychom se měli zastavit, uvědomit si, kam směřujeme, a vydat se na cestu, po které jsme třeba ještě nikdy nešli.

Otec František říká: „Je čas jednat – a v postní době jednat znamená také zastavit se. Zastavit se v modlitbě, abychom přijali Boží slovo a zůstali stát jako Samaritán nad zraněným bratrem. Lásky k Bohu a k bližnímu je jedna a tatáž láska. Nemít jiné bohy znamená zastavit se v Boží přítomnosti u těla bližního. Proto modlitba, almužna a půst

nejsou trojím nezávislým konáním, ale jediným hnutím otevřenosti a vyprazdňování: pryč s modlami, které nás tíží, pryč s náklonnostmi, které nás uvěžňují. Pak se ochablé a osamocené srdce znovu probudí. Máme tedy zpomalit a zastavit se. Kontemplativní rozměr života, který nám postní doba umožní znovu objevit, zmobilizuje nové síly...“ (*Z Poselství Svatého otce pro loňskou postní dobu*, Katolický týdeník 7/2024).

A jak prakticky prožít postní dobu k prohloubení vztahu s Bohem? Cesty jsou různé: modlitbou, odříkáním si požitků, zdrženlivostí v jídle nebo konáním dobrých skutků. Brněnský biskup Pavel Konzbul to přibližuje pro media (v Katolickém týdeníku 8/2024): „Půst může mít před Velikonocemi různé po-

doby. Klíčové je, aby se lidé snažili najít čas a prostor pro duchovní potravu, aby zkusili reflektovat, jaké místo v jejich životě Bůh má a jestli v jejich každodennosti není něco, co ho zastihuje nebo překáží tomu, aby mohl působit.“ A navrhuje velmi praktické věci – naordinovat si například půst od sociálních sítí, sledování seriálů, alkoholu, kávy nebo třeba od zbytečného kritizování druhých lidí. S biskupem souhlasí P. Vladimír Záleský, farář v Brně-Bystrci, že půst není dieta ani bobřík hladovění. „Člověka připravila o ráj nestřídmost – touha jíst zakázané ovoce. Známe to všichni: když se na něco zaměříme, věnujeme tomu pozornost i čas, ostatní věci jdou pak často stranou. Postní doba se nás ptá, jestli nešly stranou důležité věci – třeba budování vztahu s Bohem,

rodinou a přáteli – kvůli těm nedůležitým. Takový půst má smysl.“

A závěrem těchto podnětů k zamyšlení jsem vybrala několik myšlenek z modlitby Anselma Gruna v postní době, z knihy *Moje modlitební kniha* (vydané KNA v r. 2011, str. 183): „Milosrdný a dobrotivý Bože, požehnej tuto postní dobu, aby se mi stala dobou dobrého cvičení – cvičení ve vnitřní svobodě. [...] Dej, ať je letošní postní doba pro mě časem vnitřního očistění a obnovy, abych se dokázal oprostít od starých návyků a mohl začít vědomě žít. [...] Požehnej tuto postní dobu, aby mě obnovila a osvěžila a aby očistila mou duši. Tak ve mně o Velikonocích rozkvetne nový život skrze Krista našeho Pána.“

Jana Gottwaldová

P O Z V Á N Í *na březen a duben*

Od úterý 4. března bude v naší farnosti probíhat 12týdenní **seminář Život v Duchu**. Setkávat se budeme vždy v úterý od 19 hod. v sále sv. Václava ke krátké modlitbě chval, katechezi a setkávání ve skupinkách. Přihlásit se můžete přes přihlašovací formulář na farním webu, nebo osobně u Lucie Tutrové, od níž je možné získat další informace. Těšíme se na vás!

Ve středu 5. března je Popeleční středa, mše sv. bude s udílením popelce od 18 hod. v kostele sv. Václava.

Ve čtvrtek 6. března v 9 hod. ráno proběhne (po mši u sv. Mikuláše) na faře

setkání **Klubu seniorů**. Hostem bude loutkoherec Michal Barták, který vodí loutku Spejbla, a bude hovořit o divadle Spejbla a Hurvínka. Srdečně zveme.

Ve čtvrtek 6. března v 18 hod. bude v kostele sv. Václava **Ekumenický popec**.

Každý pátek po celou postní dobu se budeme v kostele sv. Václava od 17.15 hod. modlit Křížovou cestu. Prosíme ty, kdo chtějí Křížovou cestu některý pátek vést, aby se zapsali do tabulky, která je vzađu za lavicemi na stolech (začíná se v pátek 7. března, končí se v pátek 11. dubna).

Ve čtvrtek 20. března od 19 hod. proběhne v sále kostela sv. Václava poslední **Zimní večer**. Hostem bude prof. RNDr. Pavel Matějka, Ph.D., který promluví na téma **Etika výběru a placení daní**. Jste srdečně zváni!

V neděli 30. března v 16.30 hod. zveme děti a rodiče na vršovickou faru na **představení loutkového divadla**. Hraje se Perníková chaloupka.

V sobotu 5. dubna srdečně zveme na Den seniorů a nemocných, který se bude konat v kostele sv. Václava na Čechově náměstí.

Od neděle 6. dubna až do června bude probíhat **Farní kafe** dvakrát měsíčně po

obou mších svatých. Prosíme dobrovolníky, kteří by chtěli farní kafe připravit, aby se zapsali do tabulky, kterou najdete v zadu za lavicemi na stolech.

V pátek 11. dubna proběhne **Postní duchovní obnova**, která začne mší svatou v 18 hod. v kostele sv. Václava, po ní budou následovat přednášky v sále od 18.45 hod. Doporučujeme začít duchovní obnovu pobožností Křížové cesty v 17.15 hod.

V pátek 25. a v sobotu 26. dubna proběhne dvoudenní **výlet pro seniory** na Velehrad s naším panem farářem.

VF

Jarní charitativní bazar dětského a teenager oblečení

Milí farníci, zveme vás na jarní bazár! Plánován je na dvě po sobě jdoucí neděle 23. 3. a 30. 3. 2025.

Do bazárku můžete věnovat dětské a mládežnické oblečení, obuv, hračky, sportovní vybavení, knihy, stolní hry apod. Věci darované do bazárku nechávejte v zadu v kostele v prostoru zповědnic pod křížem.

Výtěžek bazárku v roce 2024 byl skvělých 17 893 Kč. Peníze byly použity na vánoční dárky pro děti, všechny skupiny náboženství obdržely příspěvek na svou

činnost a částka 7 000 Kč byla poskytnuta jako příspěvek na výlet mládeže do Vídně.

Máte-li pro nás tip na vhodný projekt, který bychom mohli podpořit v rámci naší farnosti v tomto roce, napište na kontakt níže. Děkujeme!

*Marie Vachulová, tel. 732 204 860,
vachulovam@gmail.com*

POŘAD BOHOSLUŽEB *a další základní informace*

neděle	8.30	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha),
neděle	10.30	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha; rodiny s dětmi)
úterý	18.00	kostel sv. Mikuláše (Vršovické náměstí)
středa	18.00	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha)
čtvrtek	8.00	kostel sv. Mikuláše (Vršovické náměstí)
pátek	18.00	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha)
sobota	8.00	kostel sv. Mikuláše (Vršovické náměstí)

Svátost smíření / duchovní rozhovor

Příležitost k setkání s knězem a k svátosti smíření je vždy půl hodiny přede mší svatou v kostele sv. Václava (středa, neděle), nebo po dohodě s farářem.

Kontakty

Webové stránky farnosti

www.farnostvrsovice.cz

Čísla účtu farnosti

na provoz farnosti: 280828389/0800

Informační servis farnosti

(nedělní ohlášky, farní web a facebook, sekce „Pozvání“ ve farním časopise) obstarává Věra Fritzová

☎ 776 221 477

✉ kancelar@farnostvrsovice.cz

Farář Mons. Artur Matuszek, Th.D.

☎ 607 084 855

✉ farar@farnostvrsovice.cz

Výpomocný duchovní

P. RNDr. Mgr. Pavel Krížek

✉ pavel-krizek@volny.cz

Farní kancelář pro veřejnost

fara - Vršovické nám. 84/6 (u kostela sv. Mikuláše)

✉ kancelar@farnostvrsovice.cz

Dary a finanční záležitosti – Ivona

Nováková

✉ yvonanovakova@email.cz

Matriky – Jana Biskupová

✉ kancelar@farnostvrsovice.cz



Vydává farnost u kostelů sv. Mikuláše a sv. Václava Praha-Vrsovice, www.farnostvrsovice.cz. Neprodejné, náklady na tisk hrazeny ze sponzorského daru a z vašich příspěvků. Vydání příštího čísla je plánováno na 30. března 2025, příspěvky dodejte nejpozději do pátku 21. března. Kontakt: vinice@farnostvrsovice.cz, tel: 732 736 728. Šéfredaktor: Míla Müller ml. (MiM). Další autoři: Věra Fritzová (VF), Jana Gottwaldová, Hana Kučerová Rechnerová, Marie Vachulová. Korektura: Alena Líšky Králíková. Sazba: Marcel Kukuczka.